

荣成神秘乡村藏着元代石墓

游客眼前可见潺潺山泉水、百年海草房



薇
游

北有甲子山,南有朝阳山,西有元宝石山,荣成市宁津镇留村如一处世外桃源藏于山间。喝潺潺山泉水,住百年海草房,这里是远近闻名的长寿村。最让人惊奇的是,在村子不远处有一处元代石墓群,列为全国重点文物保护单位。

文/片 本报记者 许亚薇

留村历史可追溯到唐朝

如今,住在留村的居民里,98%的人都是程姓,他们从外地迁至此。

至少在唐朝时留村的土地上就有人居住,村庄被称为孟家山前村,是个只有十多户人家的

都是程姓的村子却叫留村呢?

据宁津镇负责旅游的工作人员卢腾说,关于留村的来历,有两个不同的传说。一个是说,唐末黄巢起义,一起义军头领遭唐军追杀逃难至此,被村中一程姓老妪收留,起义军头领感激老妪收留,故临走前告诉老妪将门前插上柳枝,以免来日错杀恩人。老妪实情告予村民,家家户以柳枝掩门。蒙难头领率兵至此,看到家家户以柳枝掩门分不清恩恩怨怨,就留在了村子里,

所以,后人就把这个原本叫孟家山前村的村庄改名叫留村。

另外一个说法是,蒙古铁骑所到之处杀人放火,片甲不留。只因此村南临朝阳山,西近元宝山,北卧甲子山,深居青山环绕之中,有桃园之意,蒙古人动了恻隐之心,不忍再造杀戮,留在了村落里,叫村庄为留村。

历史痕迹刻满村子

留村目前有海草房317户,居住着780人,绝大多数人都是年长者,村里的年轻人已经走出了隐秘在山间的村子。但是,随着2016年留村乡村旅游的开发,村子里开始有年轻面孔出现。

走进村庄,满眼望去都是石头房子,房顶是毛茸茸的海草,有点“萌”。“留村很适合学生来写生,还有不少画家来搞创作。”卢腾说,按照“修旧如旧、保护开发”的原则,对留村祠堂、村子里的老房子进行保护性开发,保持原貌。

随便走进村子里的一户人家,都是典型胶东民居海草房的构造,有台阶行至房顶可晾晒农作物。如果问及房屋的

年龄,村子里的老人会说,世世代代住在这,谁知道是啥年代建的。

最让人惊讶的是,在留村西南方向不远处,有一处石墓群,是元代河南洛阳的程姓大户举家迁至此处后所建,距今已有约700年的历史。

卢腾说,一共13亩土地上有石坟48座。1958年毁了一半,到1964年仅存10座,其中7座保存较为完好。

石墓由花岗岩砌筑,呈“陀螺”形,远远望去,如高高隆起的小山包,这些石墓是我国历史悠久且地表封石依然完整的石墓群,也是研究元代社会民间葬制的重要实物资料。

打造原生态乡村游

自去年开始开发乡村游,留村已经有了不少变化。在留村祠堂,经过保护性开发以后,共分为祠堂、村史馆、纪念馆、根艺馆四个部分,可以在里面了解到村子的历史,欣赏到大自然“鬼斧神工”的根雕艺术。



当然,民宿是开发乡村旅游的重要环节。目前,在留村共有七八处老院子被改造成民宿,在原有的海草房基础上进行内部改造,方便游客住宿。

留村的开发,已经吸引了游客的到来。就在6月25日十大文化旅游目的地品牌考察当天,两辆大巴车从威海市区赶来,不少人精心打扮,专程到村子里拍摄照片。

除了在村子休闲游览,留村还拥有占地1100亩的昌润果蔬采摘园,园内分为板栗采摘园、草莓采摘园、无花果采摘园,在2015年,留村累计接待游客2000多人次,实现旅游收入50多万元。

据了解,目前,留村还处于乡村旅游开发的初级阶段,以原生态的环境为载体改造村庄,随着进一步发展,留村将把更多可玩、可看的项目提供给游客。



相约吉林,畅爽22℃的夏天

吉林省120多项主题活动同步推出,打造夏季游品牌

夏至时节,酷热似乎是夏天唯一的打开方式,“哪凉快儿哪呆着”成为最受瞩目的旅游主题。21日,吉林省发布“精彩吉林·凉爽夏日”2017夏季旅游品牌,启动2017年消暑避暑休闲季,向全国揽客。

本报记者 朱亚东

推出消暑避暑全民休闲季

冰雪游已经成为东北旅游的代名词,但是,不为大多读者所知,“吉林22℃的夏天”同样魅力无穷。

记者不久前在吉林举行的夏季旅游推介会上获悉,今年吉林省集聚消暑避暑资源,整合消暑避暑节事,全力打造“精彩吉林·凉爽夏日”旅游品牌。其中,吉林省重磅推出的消暑避暑全民休闲季,活动为期3个月,包括“穿越22℃的夏天”2017汽车房车穿越集结赛、“五客汇吉

林”活动等重要板块。

与此同时,吉林省各市将举行各具特色的主题活动周,例如在省会长春,广大游客可以亲身体验第十一届长春消夏节,2017中国长春东北亚文化旅游周,2017中医药养生文化旅游节,在其他城市,还有第二届四平市旅游大集、辽源市鸢鹭湖摄影大赛、2017中国·白山“长白山之夏”文化旅游节、通化油菜花海旅游节、中国郭尔罗斯首届那达慕大会、白城湿地文化旅游节、中国朝鲜族文化旅游节、长白山高山花卉节等等,根据统计,整个夏天吉林省将有120多项精彩纷呈的消夏活动在不同城市举行。

感受不一样的吉林夏天

发布会上,吉林省旅发委主任杨安娣做了精彩推介。“吉林的夏天山水清奇、森林清谧、田园清馨、文化清醇、生活清逸。”杨安娣从几个“清”字着眼,勾勒出吉林夏天的一幅幅宜游、宜居、宜养的绚丽画卷,“深呼吸、慢生活,小情调、大健康,吉林不一样的夏天,不一样的旅程,一定会让全国各地的游客心驰神往。”

会上,最能代表吉林夏天特色的消暑避暑十大“名城、名景、特色美食”悉数亮相,长白山、长春净月潭、敦化六鼎山、吉林松花湖、通化龙湾



群、集安高句丽、长白望天鹅、松原查干湖、白城向海、万达长白山国际度假区等都成为感受吉林22℃夏天的好去处。

美食已经成为品味吉林22℃夏天的重要组成部分,鼎丰真糕点、老韩头牌鸡汤豆腐串、乌拉满族火锅、李连贵熏肉大饼、正红旗烧鸽子、顾大烤全羊等,都是到吉林游玩不可错过的美食选择。

山东游客赴吉旅游可选择四条精品线

A、大美长白山经典游:长春-吉林(蛟河拉法山、桦甸红石国家森林公园)-延边(敦化六鼎山旅游区、安图龙顺雪山飞湖、和龙金达莱民俗村、图们国门、琿春防川景区)-长白山(北景区、西景区);

B、长吉都市环线休闲游:长春(净月潭、伪满皇宫、长影世纪城、长春世界雕塑公园、一汽)-吉林(松花湖、圣鑫酒庄、神农生态园、圣德泉)-辽源(鸢鹭湖旅游度假区、扎兰芬民俗文化旅游园、凯旋王国水上乐园、龙首山魁星楼)-四平(叶赫古城、北方巴厘岛、四平战役纪念馆);

C、草原湿地生态游:长春-松原(龙华寺、查干湖、乾安泥林)-白城(向海、莫莫格、嫩江湾、查干浩特);

D、森林康养度假游:长春-通化(辉南三角龙湾、云霞洞、集安高句丽古迹、五女峰)-白山(鸭绿江边境风情旅游带、长白望天鹅、万达长白山国际度假区、露水河国家森林公园、临江溪谷)-长白山(西景区、南景区)

